



# 战略与安全

SECURITY & STRATEGY

清华大学战略与安全研究中心  
CENTER FOR  
INTERNATIONAL  
SECURITY AND STRATEGY  
TSINGHUA UNIVERSITY



## CISS 海外信息专报

(2022 年 6 月 22-23 日)

### 1、CFR 刊文反对禁用“机器人杀手”

6 月 21 日，美国对外关系委员会 (CFR) 网站发布西点军校法学教授那须仁 (Hitoshi Nasu) 和西点军校机器人研究中心主任克里斯托弗·科尔佩拉 (Christopher Korpela) 所撰文章《为什么我们在未来战场上需要人工智能》。文章反对“机器人杀手禁令”，主张让人工智能在国防工业中发挥更大作用，并给出三个方面的理由：首先，尽管有人质疑致命性自主武器系统的可预测性和可靠性，也不应通过实施禁令来限制其技术发展，而是应该寻找可以解决技术挑战的方案。需要强调的是，系统的自主功能本身并不会造成伤害，其携带的武器载荷才是致命的关键。同时，武器类型的选择仍是人类的决策，因此不存在“问责空隙”。其次，只有当国家间存在共同的政治利益时，国际武器管制才可行，而当前的地缘政治气候不利于政府间达成武器管制协议，即使达成也将因其表述模糊而无法有效规范国家行为。最后文章强调，不应忽略致命性自主武器系统可能为战场带去的人道主义利益。人工智能自主系统的启用可能将降低战争中因人为错误导致的风险，其高精确性也将大大减少附带的平民伤亡。

<https://www.cfr.org/blog/stop-stop-killer-robot-debate-why-we-need-artificial-intelligence-future-battlefields>

撰稿人：吴子浩

## 2、《华盛顿日报》刊文评析美限制石油出口政策

6月22日,《华盛顿日报》网站刊登其专栏作家乔什·罗金( Josh Rockin)的评论文章《限制美国石油出口将背叛欧洲盟友并有利于俄罗斯》。文章指出,禁止或限制美国石油出口长远上会伤害美国的欧洲盟友,同时更利于普京将能源作为外交政策的工具之一。作者指出,白宫正在考虑限制美国的汽油和柴油出口,多位进步民主党人表示这将稳定国内天然气价格。但是该政策在美国面临两方面困难。首先,俄罗斯目前正在切断对欧洲国家的天然气供应,拜登政府已向欧洲盟友承诺,将增加供应以减小普京将石油作为核武器石油的可能性。如果白宫禁止甚至限制出口,可能会导致全球供应严重短缺,并削弱美国作为可靠供应商的信誉,使盟友陷入困境并因能源价格推高而削弱对俄制裁效果。其次,在美国的石油提炼行业高度依赖海外原料和工厂的背景下,在国内重组生产链将产生高昂的成本。虽然从长期来看向可再生能源转型是正确的目标,但短期内想要大幅降低天然气价格是不可能的。因此,拜登政府应做的是,对美国人民坦诚相待,继续努力提高所有类型的国内能源生产,同时坚持美

国在海外的出口承诺。这场与俄罗斯的能源战争，美国输不起。

<https://www.washingtonpost.com/opinions/2022/06/22/restricting-oil-exports-betrayal-allies-help-russia-ukraine-war-energy/>

撰稿人：钱秀

### 3、俄罗斯国际事务委员会：周年纪念的墓志铭

6月21日，俄罗斯国际事务委员会官网刊登了俄罗斯国际事务委员会总干事安德烈·科尔图诺夫(Andrey Kortunov)所撰写的文章《周年纪念的墓志铭》。在北约峰会召开之际，美国常驻北约代表称，俄罗斯“入侵”乌克兰的行为违反了1997年签署的《俄罗斯—北约相互关系、合作与安全基础法案》。基于此，该代表称西方无需再遵守基础法案的条款。该法案包含很多放弃相互使用武力、尊重主权和独立、建立泛欧洲安全体系的内容。而在本次峰会上，北约很可能会以官方立场宣布废除所有自我限制措施，并将此完全归结于其所谓的“俄罗斯威胁”。这意味着俄罗斯在北约东翼将面对更多的北约军队。文章接着称，俄罗斯与布鲁塞尔依然需要进行沟通，因为降低直接军事冲突的风险符合双方的共同利益。这意味着在峰会后北约或将与俄罗斯建立新的沟通机制。目前，俄罗斯与北约之间早已没有1997年基础法案签署时

的氛围。然而，即便是在华约与北约对峙的冷战时期，俄罗斯也与美国和北约进行了沟通，最终就许多难题达成了双方都能接受的应对方案。

<https://russiancouncil.ru/en/analytics-and-comments/analytics/an-epitaph-for-anniversary/>

撰稿人：杨博

#### 4、《外交事务》：美国不应复制中国的“一带一路”倡议

6月22日，《外交事务》杂志网站刊登全球发展中心高级研究员查尔斯·肯尼（Charles Kenny）和斯科特·莫里斯（Scott Morris）共同撰写的文章《美国不应复制中国的“一带一路”倡议》。文章指出，近十年，美国政策制定者一直为与“一带一路”倡议竞争费尽心机。2021年拜登提出“重建更好世界”（B3W）计划，该计划被定位为西方的“一带一路”倡议替代方案。作者认为，B3W是美国在发展中国家与中国竞争的错误方法。这不仅是因为美国的基础设施建设方面相比之下处于劣势，B3W计划的最大缺陷在于它仍基于通过补贴本国公司实现对外援助。拜登政府在经济上与中国竞争的战略主要涉及对美国公司的补贴。作者建议，美国在与中国的竞争中应发挥自身优势，致力于通过全球合作、开放、透明和平等的机会实现全球繁荣的愿景。物质资本方面，美国应着眼于其发挥主导作用的多边经济机构，通过世界银

行和区域开发银行等多边机构向发展中国家输送援助资金；人力资本方面，美国应向全球敞开大门，利用较为先进的高等教育体系为全球培养更多下一代领导者，以展示美国的开放性、建立与美国有相同价值观的全球领导者网络，并能为美国吸引更多人才。美国需要的是一项真正以价值观驱动的议程，而不是复制中国模式。

<https://www.foreignaffairs.com/articles/united-states/2022-06-22/america-shouldnt-copy-chinas-belt-and-road-initiative>

撰稿人：钟少霓

## 5、《国家利益》刊文分析俄军事行动升级的风险

6月21日，《国家利益》杂志在其网站发表国家利益中心首席执行官迪米特里·赛姆斯（Dimitri K. Simes）的文章《美俄之间的军事冲突正在酝酿中吗？》。文章指出，俄乌冲突发展至今，乌克兰军队奋力抵抗，北约内部达成空前团结。但美国目前面临的关键问题是，俄罗斯在此次行动中也取得了不少成就。其一，俄罗斯在顿巴斯和乌克兰南部战场上取得了战术性成功；其二，面对美西方高压经济制裁，俄罗斯迄今仍能维持正常经济活动水平和高水平武器弹药的生产；其三，除了西方集团，大多数国家都拒绝孤立俄罗斯；其四，也是最重要的一点，美西方对俄罗斯的制裁巩固了普京在国内的支持率。作者指出，普京确实决心尽可能长

时间地进行有限军事行动，以维持俄罗斯国内相对正常的状态。但是西方的制裁规模不断扩大，而且越来越多地针对与普京政权没有直接关系的个人。这种制裁给俄罗斯社会造成一种印象，即西方真正的目标不是普京政权或俄罗斯军队，而是广大的俄罗斯人民。作者认为，幸运的是，目前普京并未因国内日益增长的反西方情绪而将有限军事行动升级为全面战争，但不能低估这种情况的真实可能性。目前有几种情况可能会引发俄罗斯的行动升级，例如乌克兰官员警告将夺回克里米亚，波兰和波罗的海国家不断升级对俄的敌意。另外，美国情报部门在俄军事行动之前曾预测俄罗斯在暗中准备核攻击计划，尽管目前没有看到俄方面有明确的准备行动，但美俄两国国内的确已经出现很多有关全面核战争的讨论。作者认为，鉴于俄乌的目标相互冲突，俄乌之间达成协议的确困难，但美俄之间应当进行有意义的对话。面对俄罗斯这样有能力摧毁美国的核大国，拜登政府最基本的责任是保证美国的安全。

<https://nationalinterest.org/feature/military-conflict-between-america-and-russia-making-203144?page=0%2C1>

撰稿人：聂未希

## 6、《外交学人》刊文评析法国在印太地区的军事实力

6月22日,《外交学人》刊登了受雇于新加坡海军国防工业的苏菲·佩洛(Sophie Perrot)撰写的《法国军队能实现其在印度洋-太平洋的雄心壮志吗?》一文。文章指出,在俄乌冲突的背景下,法国的国防能力再一次引起各方关注。法国是印度洋-太平洋地区的一个常驻大国,165万法国公民居住在法国在印太地区的领土上,专属经济区面积达900万平方公里,印度洋-太平洋不仅是一个具有战略利益的地区,而且是一个法国主权直接受到威胁的地区,例如气候变化、极端气候事件(台风、海平面上升等)的增加、非法捕鱼、贩毒和非法移民等,为了应对这些挑战,目前有7000名军事人员、20艘船只和40架飞机在该地区长期驻扎。文章认为阻碍法国在印太地区野心的主要是其自身军事实力,目前法国分布于此地的军事力量与2000年代初印太地区的局势相匹配,但在地区形势不断紧张的背景下,现有军事力量显示出极大不足。在过去几年中,空军人员收缩了约30%,可用军事物资也逐渐老化,不适合应对该地区可能的威胁。因此,法国武装部队在该地区扩大规模和能力是必要的。作者提出,鉴于法国政府对《军事计划法》的修订,2022年2月的议会报告提出的几项建议应该得到考虑,包括增加和改善印太指挥中心的预置平台;提高海军基地的维护、修理和运作能力;提高法国军队知名度以宣示法军在该地区的存在。

<https://thediplomat.com/2022/06/can-frances-military-live-up-to-its-ambitions-in-the-indo-pacific/>

撰稿人：李海瑄

## 7、IRIS：海湾地区构建新的外交和安全政策架构

6月15日，法国国际关系与战略研究所（IRIS）发表了研究员让-保罗·戈内姆（Jean-Paul Ghoneim）撰写的文章《海湾地区-迈向新的外交和安全架构》。作者认为，海湾地区目前是俄罗斯和美国关注的焦点，双方都试图影响海湾国家的中立立场，使其更加偏向于本国。海湾国家已经意识到，他们的脆弱性与他们对美国的过度依赖有关，而美国的利益已不再符合本地区利益。因此，2021年1月第41次海合会首脑会议发布的《阿尔乌拉宣言》，重申了海合会内部团结与稳定、与卡塔尔和解以及尊重成员国主权的必要性。自沙特与卡塔尔和解后，海合会进入了一个新时代。从今以后，海湾政策将不再受制于华盛顿或其他地方，而是服务于地区内国家的利益。尽管美国在近期做出了外交努力，但海湾国家仍深信美国对该地区不感兴趣，并相信一旦遭受重创，美国不会出手相救。所有电视频道都在播放美国人仓促无序地从阿富汗撤军的画面，展现出一种可耻撤退和放弃盟友的形象。与此相反，俄罗斯展现出的力量，尤其是它对叙利亚阿萨德政权的全面承诺，对海合会产生了一定吸引力。且拜登

政府不惜一切代价与伊朗达成核协议，即使这意味着在许多关键点上的让步，对海湾国家来说是不可接受的。最后，西方对人权问题的重视，以及拜登政府对沙特王储的态度，越来越激怒以沙特为首的海合会国家。当下海合会正在建设“去美国”的、全新的外交政策框架。在新框架下，海合会着重加强了与土耳其的关系，深化了与以色列的多边合作，并对待俄乌冲突持谨慎立场。但作者强调，海湾国家并不想与美国决裂，而是想要更平衡的关系。

<https://www.iris-france.org/168245-la-region-du-golfe-vers-une-nouvelle-architecture-diplomatique-et-de-securite/>

撰稿人：李光启

## 8、大西洋理事会：欧盟应主动参与中东北非地区事务

6月15日，美国大西洋理事会发表意大利《Formiche》杂志记者奥托·兰扎韦基亚（Otto Lanzavecchia）撰写的评论文章《新地缘政治中混乱的中东和北非》。作者指出，埃及、土耳其和伊朗等地区大国间的冲突导致中东北非地缘政治形势复杂，俄乌冲突的连锁反应则加剧了地区不稳定性。从外交看，美国在该地区的实力依然强大：军事上，美国在该地区拥有强大的海军、空军力量和庞大的情报平台；经济上，美国现有自由贸易协定中，一半以上与中东北非国家相关。但由于对外政策优先事项转变，美国的中东北非政策存

在巨大空白。为弥补政策漏洞，美国政府期待欧盟在中东北非事务中发挥更大作用，但欧盟被动参与地区事务，其局限性体现得明显。因此，作者建议欧盟制定完整的中东政策，引导地区国家在新地缘政治形势中发挥稳定器作用，避免地缘政治危机对欧洲及美国产生直接影响。此外，作者还建议美国政府加大对中东北非地区的关注，修补与地区大国间的紧张关系。

<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/menasource/the-middle-east-and-north-africa-in-the-new-geopolitical-disorder/>

撰稿人：范诗雨

## 9、大西洋理事会：展望北约未来的五种方式

6月16日，大西洋理事会网站刊登高级研究员娜塔莎·兰德·芬奇（Natasha Lander Finch）、丽莎·亚伦森（Lisa Aronsson）等共同撰写的文章《可视化北约战略概念：展望联盟未来的五种方式》。文章指出，近年来北约持续面对气候变化、网络攻击等多重挑战，俄乌危机更是影响深远，鉴于安全形势剧变，本月底的北约峰会将出台新战略概念以解决上述问题。作者指出，首先就技术而言，北约应认识到科技带来的重大机遇和挑战，将其纳入战略概念并采取新举措，以确保盟国在集体防御中保持技术能力的前沿地位；其次，就伙伴关系而言，新战略概念将重新界定核心任务，将重点

放在欧洲-大西洋的防御和威慑上，同时重视集体安全，利用盟国的优势和经验来帮助塑造和维持基于规则的国际秩序；再次，就威胁感知而言，北约各成员国面临不同的安全挑战，如何协调美国在亚太地区的利益与其他盟友更为局部的利益将是新战略概念需要解决的问题；此外，就后俄乌冲突时代北约军事能力而言，新战略概念中，国防开支 2%应被视为最低水平，北约可以通过必要的准备、能力和产能升级来应对俄罗斯日益增长的威胁，从而增强欧洲的防御和威慑；最后，就网络安全而言，美国及其北约盟友应增加此类攻击的风险或降低其回报，否则针对敏感官方文件和政府人员的网络行动将更加难以管理。

<https://www.atlanticcouncil.org/commentary/trackers-and-data-visualizations/visualizing-the-nato-strategic-concept/>

撰稿人：彭智涵

## 10、《外交学人》：托卡耶夫削弱集安组织在哈部署

6月15日，《外交学人》网站发表其研究员凯瑟琳·普兹（Catherine Putz）的文章《托卡耶夫淡化集安组织在哈萨克斯坦部署》。文章指出，哈萨克斯坦总统托卡耶夫在接受俄媒采访时表示，已淡化了集安组织1月在哈部署，称俄部分人士“误解了局势”，认为俄强迫哈呈现出屈服姿态，并认为这种姿态脱离现实。关于托卡耶夫言论的转变，作者认

为其深受俄乌冲突影响，俄方军事行动引起了哈强烈不满。不过，托卡耶夫重塑集安组织军事部署的想法远早于俄乌冲突。早在今年2月初，托卡耶夫已经驳斥了“哈亏欠俄”的论调。托卡耶夫强调，集安组织维和派遣队是所有成员国共有的，而非俄的私人财产。最后，作者指出，集安组织的部署成效因国而异，集安组织的军事力量和影响力对俄罗斯更有意义，而哈从中受惠有限。

<https://thediplomat.com/2022/06/tokayev-downplays-january-csto-deployment-to-kazakhstan/>

撰稿人：孟子琦

撰稿人：范诗雨、李光启、孟子琦、彭智涵、李海瑄、聂未希、钱秀、吴子浩、杨博、钟少霓

审稿人：姚锦祥、苏艳婷、贺刚、袁微雨